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RESUMO EXECUTIVO 
 

Esteve reunido, as nove e trinta do dia vinte e nove de outubro de dois mil e 1 

dez, na sala de reuniões do 10° andar do Edifício Sede da Secretaria de 2 

Direitos Humanos – SDH, em Brasília/DF, o Conselho Nacional dos Direitos do 3 

Idoso, para realizar a sua 47ª Reunião Ordinária, sob a presidência do Sr. 4 

Marcos Wandrsen, conselheiro decano. Presentes: Os Conselheiros: Sr. 5 

Evandro Macedo – Ministério do Planejamento e Orçamento e Gestão; Sra. 6 

Iracema de Abrantes – Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à 7 

Fome; Sra. Elen Oliveira Pernin – Ministério da Saúde; Sra. Maria Consuelo 8 

Gomes da Silva – Ministério da Ciência e Tecnologia; Sra. Ana Maria Bravo 9 

Villalba – Ministério da Cultura; Sandra Regina Gomes – Secretaria de Direitos 10 

Humanos; Sra. Fátima Rodrigues Guimarães – Ministério da Justiça; Sra. Nilma 11 

Paulo – Ministério da Previdência Social; Sra. Magda Hennes – Ministério das 12 

Cidades; Sr. João Batista Lima Filho – Pastoral da Pessoa Idosa; Sr. Natalino 13 

Cassaro – Confederação dos Trabalhadores na Agricultura – CONTAG; Emídio 14 

Rebelo Filho – Ordem dos Advogados do Brasil – OAB; Cristiano Cláudio 15 

Torres – Movimento de Reintegração das Pessoas Atingidas pela Hanseníase 16 

– MORHAN; Edval Bernadino Campos – Conselho Federal de Serviço Social – 17 

CFESS; Sra. Sara Maria Melo de Araujo – Associação Nacional dos 18 

Defensores Públicos – ANADEP; Sr. Marcos Wandresen – Confederação 19 

Brasileira de Aposentados e Pensionistas – COPAB; Sra. Yélena M. Araújo – 20 

Associação Nacional do Ministério Público de Defesa dos Direitos dos Idosos e 21 

Pessoas com Deficiência – AMPID; Sra. Lilian Alicke – Associação Brasileira 22 

de Alzheimer e Doenças Similares – ABRAZ; Vera Nicia Fortkamp de Araújo – 23 

Associação Nacional de Gerontologia do Brasil – ANG Brasil; Sra. Sandra de 24 



Secretaria de Direitos Humanos - SDH  2 

 

Mendonça Mallet – Centro Interdisciplinar de Assistência e Pesquisa em 25 

Envelhecimento – CIAPE; Sra. Rita de Cássia Gonzaga Martorelli – 26 

Confederação Nacional do Comércio, de Bens, Serviços e Turismo – CNC; 27 

Maria Alice Lopes de Souza – Serviço Social do Comércio – SESC. E 28 

convidados: Sra. Joana Zylbersztajn – Secretaria de Direitos Humanos.  29 

Abertura: O Sr. Marcos Wandresen iniciou a reunião com a verificação de 30 

quorum mínimo para a instalação do colegiado. Em seguida cumprimentou e 31 

deu as boas vindas aos novos Conselheiros do CNDI e imediatamente passou 32 

à leitura da pauta. Leitura, readequação e/ou aprovação da Proposta de 33 

Pauta. Após a leitura, foi aprovada a proposta de inversão de pauta, 34 

transferência do item 10 para o item 7 e mudança do item 6 para a reunião da 35 

parte da tarde. Leitura e assinatura do Termo de Posse. O Sr. Marcos 36 

Wandresen sugeriu a leitura em conjunto do juramento e agradeceu ao 37 

comprometimento de todos. Os conselheiros individualmente assinaram o seu 38 

Termo de Posse. Espaço para interlocução em separados dos segmentos. 39 

Sala 1: Conselheiros Governamentais e Sala 2: Conselheiros da 40 

sociedade civil organizada. O Sr. Marcos Wandresen estipulou o tempo 41 

máximo de trinta minutos para que cada segmento retornasse à sala de 42 

reuniões com o nome do seu candidato definido ao cargo de presidente e vice-43 

presidente do CNDI. A Sra. Karla Cristina Giacomin se apresentou como 44 

candidata à presidência pela sociedade civil organizada e enfatizou a 45 

necessidade de que a sociedade civil exigisse da SDH que esta de fato se 46 

organizasse a fim de acolher o CNDI e fizesse com que este conselho 47 

exercesse plenamente as suas funções e a Sra. Sandra Regina Gomes 48 

candidata à vice-presidência, representando a titular Sra. Lena Gomes 49 

Carneiro Peres, portanto a real candidata à vice-presidência expôs que sua 50 

escolha à vice-presidência pelo grupo de representantes do Governo se deu 51 

pelo fato da SDH estar hoje na coordenação da Política Nacional do Idoso com 52 

o compromisso de fortalecimento das políticas públicas neste segmento. 53 

Eleição da mesa diretora (Presidência da sociedade civil organizada e 54 

vice-presidência governamental). A Sra. Carla Giacomin foi eleita presidente 55 

do CNDI por unanimidade pelo Conselho, assim como a Sra. Lena Vânia 56 

Carneiro Peres. O Sr. Marcos Wandresen solicitou que a Presidente eleita 57 

assumisse seu posto na coordenação da mesa. A Sra. Karla Cristina Giacomin 58 
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seguiu com a pauta. Composição das Quatro Comissões Permanentes. O 59 

Sr. Edval Bernardino Campos propôs que fizessem a eleição das comissões e 60 

que a primeira atribuição destas fosse propor ao pleno quais seriam as suas 61 

competências, valendo-se daqueles que já atuavam e também das sugestões 62 

que seriam adicionadas; e que o Conselho saísse daquela reunião com 63 

agendamento de uma reunião em 30 dias para aprovar essas alterações que 64 

eram regimentais. A Sra. Karla Cristina Giacomin seguiu a reunião com o 65 

conselho definindo a composição das comissões. Foi consenso do Conselho 66 

uma reunião nos dias 08, 09 e 10 de dezembro para tratar dos assuntos das 67 

Comissões. As Comissões Permanentes ficaram com a seguinte composição: 68 

Comissão de Políticas Públicas, Orçamento e Financiamento: Ministério da 69 

Justiça, Ministério da Saúde, Ministério do Desenvolvimento Social, Ministério 70 

do Planejamento Orçamento e Gestão, Ministério das Cidades, Secretaria de 71 

Direitos Humanos, Associação Brasileira de Alzheimer e Doenças Similares – 72 

ABRAZ, Confederação Nacional dos Trabalhadores da Agricultura – CONTAG, 73 

Conselho Federal de Serviço Social - CFESS, Pastoral da Pessoa Idosa, 74 

Sociedade Brasileira de Geriatria e Centro Interdisciplinar de Assistência e 75 

Pesquisa em Envelhecimento – CIAPE. Comissão de Normas: Ministério da 76 

Previdência Social, Ministério do Trabalho e Emprego, Ordem dos Advogados 77 

do Brasil – OAB, Associação Nacional dos Defensores Públicos – ANADEP e 78 

Associação Nacional do Ministério Público de Defesa dos Direitos dos Idosos, 79 

Pessoas com Deficiência – AMPID e Movimento de Reintegração das Pessoas 80 

Atingidas pela Hanseníase – MORHAN. Comissão de Articulação com os 81 

Conselhos: Ministério da Ciência e Tecnologia, Ministério do Esporte e 82 

Turismo, Associação Nacional de Gerontologia do Brasil – ANG Brasil, Serviço 83 

Social do Comércio – SESC, Confederação Nacional do Comércio – CNC. 84 

Comissão de Comunicação Social: Ministério da Cultura, Ministério da 85 

Educação e Ministério das Relações Exteriores e Confederação Brasileira de 86 

Aposentados e Pensionistas – COBAP. Decidiu-se também que a Comissão de 87 

Normas ficaria responsável pela redação da minuta de alteração do Regimento 88 

Interno do Conselho. Avaliação das Atividades Programadas para a 89 

Cerimônia de Posse. A Sra. Iracema de Abrantes Souto relatou que tinha 90 

gostado muito, mas registrou que lamentava a questão dos atrasos. Disse que 91 

achou muito interessante e esclarecedora a fala dos palestrantes e que 92 
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esperava ter outras oportunidades de qualificação como aquela. O Sr. Edval 93 

Bernardino Campos ressaltou que não tinha gostado da programação e da 94 

ausência da posse pública, mas que a presença do Ministro dava notabilidade 95 

à cerimônia. O Sr. João Batista Lima Filho acrescentou que a cerimônia de 96 

posse deveria ter sido um pouco mais formal. A Sra. Yélena de Araújo 97 

parabenizou a organização da Cerimônia e lamentou, apenas, a falta de 98 

integração entre os antigos e os novos conselheiros. Enfatizou que sentiu falta 99 

de um relatório da gestão passada, pois este traria subsídios para sua conduta 100 

na nova gestão. A Sra. Vera Nicia Fortkamp de Araujo disse que sentiu muita 101 

falta da visibilidade. Com relação as palestra, disse que achou válida a 102 

iniciativa, pois o que foi exposto ajudou na qualificação de quem estava 103 

chegando ao Conselho. A Sra. Rita de Cássia Gonzaga Martorelli enfatizou que 104 

sentiu falta do relatório da gestão anterior. A Sra. Magda Hennes parabenizou 105 

o Sr. Eduardo Ramirez Meza e os demais componentes da secretaria executiva 106 

da SDH pelo esforço na realização da Cerimônia de Posse, portanto enfatizou 107 

que a Cerimônia de Posse evidenciou as fragilidades de infra-estrutura do 108 

Conselho e sugeriu que passassem a pensar em um planejamento estratégico 109 

para fortalecer a nova gestão. A Sra. Karla Cristina Giacomin ressaltou que a 110 

relação do Conselho com a SDH precisava ser fortalecida e que o Conselho 111 

deveria trabalhar para garantir esse fortalecimento. Na seqüência, voltou ao 112 

assunto do Regimento Interno do Conselho e designou o Sr. João Batista Lima 113 

Filho da Comissão de Políticas Públicas, Orçamento e Financiamento para 114 

articular com o Sr. Eduardo Ramirez Meza as informações e o que fosse 115 

possível para repassar para aquela gestão e estipulou a data limite de 18 de 116 

novembro de 2010 para essa coletânea de informações e até o dia 8 dezembro 117 

de 2010 para os coordenadores das comissões sistematizarem as sugestões 118 

sobre as atribuições daquela comissão para a deliberação do Conselho na 119 

reunião plenária. Escolha do Tema para a 3ª Conferência Nacional do CNDI. 120 

A Sra. Karla Cristina Giacomin enumerou os três temas que seriam votados e 121 

escolhidos pelos conselheiros. Em seguida apresentou proposta de votação 122 

que seria eleger o tema na reunião corrente e posteriormente consultar os 123 

Estados a respeito dos sub-eixos; e como segunda proposta, consulta aos 124 

Estados sobre o tema e posteriormente eleição os sub-eixos. A primeira 125 

proposta venceu o pleito com a abstenção do Sr. Emídio Rebelo Filho. 126 
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Colocada em votação a proposta de tema da 3ª Conferência venceu o tema: O 127 

Compromisso de Todos por um Envelhecimento Digno no Brasil. Fluxo de 128 

Publicação das Resoluções do CNDI. A senhora Joana Zylbersztajn iniciou 129 

dizendo que durante o corrente ano havia sido estruturada a coordenação 130 

jurídica da Secretaria de Direitos Humanos que formalmente era a Subchefia 131 

de Assuntos Jurídicos da Presidência – SAJE. Com relação ás resoluções, 132 

informou que os Conselhos eram órgãos autônomos que tinham todo o direito 133 

de decidir cabendo à SAJE somente as correções necessárias. Informou que 134 

das quatro resoluções do CNDI que estavam na SAJE, três iriam ser 135 

publicadas no Diário Oficial da União – DOU na semana seguinte. A Sra. Karla 136 

Cristina Giacomin questionou o fato de que o conselho estava deliberando um 137 

tema da 3ª Conferência porque uma resolução que foi prevista em abril àquela 138 

data não tinha acontecido e isso estava obrigando o Conselho a mudar a 139 

metodologia de trabalho da Resolução. A Sra. Joana Zylbersztajn esclareceu 140 

que era preciso verificar o que havia acontecido com essa resolução, pois elas 141 

não passavam tanto tempo na SAJE e concordou com a proposta da Sra. Karla 142 

Cristina Giacomin de participação de representantes do jurídico na elaboração 143 

das resoluções e de estabelecimento de prazo para que o jurídico se 144 

manifestasse quanto às resoluções. A Sra. Karla Cristina Giacomin solicitou 145 

que o jurídico da SDH participasse de fato para garantir tanto a continuidade 146 

das ações, quanto a publicidade daquilo que fosse decidido no Conselho. A 147 

Sra. Joana Zylbersztajn informou que estava ciente de todas as reivindicações 148 

e colocou o Jurídico da SDH à disposição do Conselho para o apoio 149 

necessário. Quanto às resoluções que seriam publicadas, informou que 150 

somente retificaria excetuando o capítulo sobre o tema da 3ª Conferência que 151 

havia sofrido modificações no decorrer daquela reunião. Sugestões para a 152 

Próxima Pauta. A Sra. Karla Cristina Giacomin informou que após discussões 153 

os temas para a próxima pauta seriam: leitura e aprovação da ata da reunião 154 

anterior; expectativa dos conselheiros; o planejamento e orçamento para as 155 

ações do conselho e política nacional do idoso; prioridade de indicadores; 156 

orientações para as conferências; orientação para a criação de conselhos e 157 

enfretamento a violência contra a pessoa idosa. Encerramento. Vencidos 158 

todos os pontos de pauta e sem mais tempo para mais discussões a Sra. Karla 159 

Cristina Giacomin encerrou a reunião. 160 
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Arquivo recuperado em meio digital para compor as informações  históricas do 

CNDI. Não há registro de que esse arquivo tenha sido assinado física ou 

digitalmente, ou mesmo que tenha sido aprovado pelo conselho, de modo que não 

se pode confirmar sua autenticidade. 


